

我省文明城市创建硕果累累

文明点“亮”城市

创城凝聚人心

2017年11月,第五届全国文明城市评选揭晓,我省唐山市复检蝉联“三连冠”,石家庄、秦皇岛、邯郸市和正定县、迁安市一举入列,我省实现了复检城市、省会城市、地级市、县级市、县城“大满贯”,地级以上城市获评数量全国第二位。

在首届河北省文明城市创建中,地级市序列廊坊、承德、张家口、保定、邢台市,县级市序列的定州、黄骅、任丘、平泉等市,建制县序列的文安、大厂回族自治县、乐亭等县也都成绩不俗。

文明是一个城市的综合实力和气质,也是居住于斯的每个个体智慧与道德的集中体现。全国文明城市是我国目前综合评价一座城市文明建设水平的最高荣誉,但创建文明城,绝不仅仅是为了争得一项荣誉,而是要让老百姓得到实惠。

我省将文明城市的创建作为一项促进城市发展、提升服务水平、美化生态环境、引领社会风尚的民心工程,坚持全面、全域、全民创建,并让每个人实实在在享受创建的成果。

回望来路,此次创城,不仅让我们的城市环境更加亮洁净,管理愈发科学智慧,公共服务完善提升,同时也让文明友善的社会风尚传播发扬,让每个人对城市有了更多的亲近热爱和责任担当。这份闪烁着文明之光的成绩单的背后,正是一次上下同心的攻坚,一个凝聚人心的行动。

本报记者
刘岚
宗苗森



创城进行时志愿者在行动

环境 人居环境更美了

我省文明城市的创建,始终坚持创建为民、创建靠民、创建惠民的理念,从老百姓最关心的事做起、最不满意的事改起,城市环境变得更加整洁亮丽,让百姓收获了看得见、摸得着的幸福感。

廊坊市广阳区金星道社区建成年代久远,过去楼房老旧破损,路面坑坑洼洼,雨天积水成潭。廊坊市对老旧小区进行改造提升,困扰金星道社区居民的问题得以解决。扩路、粉墙、绿化、亮化,拆除私搭乱建,新建文化小广场,成立专业保洁队,实施智能化物业管理,小区旧貌换新颜,实现了美丽蜕变。

私搭乱建、违规侵占公共用地也是城市管理中的“痼疾”,创城中,全省各县城以上城区累计拆除违法违章建筑6500多处、340万平方米,清理垃圾1034万吨,拆除整治违章广告牌匾210多万平方米。

“下雨就涝,涝就成灾”,是不少城市居民的隐忧。为了不再“雨后看海、车如船行”,迁安市大力倡导生态文明,“以城带乡,城乡联创”,大力推进海绵城市建设,昔日钢城变为魅力水城。

“菜篮子”虽小,却关乎老百姓的切身利益。唐山市路北区是市场大区,过去这里多为马路市场,基础设施薄弱,脏乱差现象严重,安全隐患突出。创建文明城市以来,路北区投入5000万元,建设了16个标准化菜市场,让市民每一天都提着满载健康和幸福的菜篮子回家。

管理 服务水平提升了

文明创建攻坚还提升了城市管理服务水平。服务意识的改变,精细管理的加强,让城市运行得更为有序,让百姓居住得更加舒心。

群众便捷的一小步,就是城市文明的一大步。创城中,我省各地加强机关作风整顿,加大政务服务中心建设,并依托社区活动中心建设综合性便民服务平台,把服务窗口移到基层。通过加强互联网政务信息平台 and 便民服务平台建设,促进窗口单位服务质量提升。

据统计,全省4375个城市社区,新建和提升“一站式服务”大厅(室)1900多个,新建和完善综合文化中心、卫生服务站2600多个,晨晚练点4600多个,十分钟文化娱乐圈、生活消费圈、居民事务圈的打造,让群众乐享生活便捷。

为全面提升城市管理水平,石家庄市首推“路长制”管理新模式,对城区主次干道,实行由区级领导担任路长,街道党政主要负责同志担任副路长制度;对其他道路实行责任部门分包制度,并将负责人姓名、职责范围、联系方式(举报电话)等有关信息在道路显著位置向社会公示。这一举措让占道经营、露天烧烤等痼疾得以有效解决,道路破损、环境卫生等问题也能及时发现解决。

交通秩序也是城市管理的重要内容。石家庄施划蓝色潮汐免费泊位,邯郸实施“借道左转”,舒缓交通拥堵,在正定县,所有沿街机关单位主动拆除围墙,让社会车辆免费停放。

厕所非小事,它也是透视一座城市文明的重要窗口,作为文明城市测评的一个重要点位,我省多地加强对公厕的建设改造,许多公厕都增加了无障碍设施和蹲位。承德作为旅游城市,为更好地解决游客“如厕难”的问题,更是开展了一场以公厕补建、提档升级为重点的“厕所革命”。

风尚

文明氛围浓厚了

文明城市之美,美在环境,更美在人的心灵。润物无声,创城行动也在潜移默化中让文明逐渐内化为市民的自觉行动和城市的发展基因。

创城中,我省多渠道推荐好人,多形式礼遇好人。“太行新愚公”李保国、塞罕坝林场的建设者、13名全国道德模范、154名省级道德模范,731名“中国好人”,都在以榜样的力量引领着文明风尚。

在创城过程中,成千上万的志愿者汇聚起了磅礴的正能量。在石家庄的车站、广场、街头,处处都能看到小红帽的身影,帮助指路、提物、引导交通。目前,全省登记志愿者500多万人,其中注册党员志愿者达到240余万人,他们集聚起向善的星星之火,形成了爱心涌动的善美之潮。

创城中,每个人都在用文明的标准检视自己,乘车主动让座、有序排队、不闯红灯、不争道抢行……文明行为已经变成了日常的行为习惯。

石家庄铁道大学的刘英瑞老师看到共享单车管理人员时常把集中在小区内的单车装车往外运,“后来每次骑行回来都直接把单车停放在小区门口,不再为了一己方便骑进小区里了。”

省民革经济委员会副主任、石家庄市人大代表张昕每次过人行横道时,都尽量等着集中了三五个行人之后再通行,而且会力争快速通过,“机动车礼让行人,咱也得体谅开车的人。”他说,“文明,需要大家相互之间的理解和尊重,多换位思考,咱们的社会与城市就会变得更美好!”

效应

百姓认同感增强了

创建文明城,美了环境,也暖了人心,百姓对城市有了更强烈的责任和认同。

“创城志愿者不顾严寒,在周末来到小区里、马路上清垃圾、清理小广告、擦拭围栏、维护交通秩序……如果您为此而感动,请您也在日常生活中文明出行,并能够制止不文明行为。”创城期间,秦皇岛西港路街道办事处副主任杨晶晶在朋友圈发的这条信息引来一片点赞和转发。

“创城之初,许多人认为我们只是做做样子,迎合检查,听过很多风凉话,也有过委屈。后来,经过长时间的努力,市民逐渐理解、点赞并参与其中。”杨晶晶感慨,因为大家发现,环境整洁之后,真正受益的还是自己。

石家庄长荣社区居委会主任李威威也感触颇深,通过创城,社区环境大为改善,许多年盼望解决的事情解决了,大家都有了实实在在的获得感,对城市也多了一份热爱和责任,冷漠少了,关爱多了;纠纷少了,互助多了。

城市是我家,文明靠大家。我省的“全民创建”,实现了文明建设人人参与,文明成果人人共享,而文明城市也确实实实在在地增强了百姓的认同感,在对179个市、县、区的问卷调查中,居民们对创建效果的满意度均值达96.15%,比2016年提高了15个百分点。



石家庄建设了近2000个学雷锋志愿服务站

成绩单

我省遍开“文明花”

在第五届全国文明城市评选中,唐山复检蝉联“三连冠”,石家庄、秦皇岛、邯郸市和正定县、迁安市入列。2017年以前,我省仅有1个全国文明城市唐山市,2017年,我省累计获评城市数量达到6个,累计获评城市总数由全国倒数第四跃升至全国第八。

在2017年11月召开的全国精神文明建设表彰大会上,我省还获评78个“全国文明村镇”,获评总数在全国各省份中居第三位;96个“全国文明单位”,居第二位;27个“全国文明校园”,居第四位;3名“全国道德模范”,居第二位;“全国未成年人思想道德建设工作先进城市”廊坊市和10个先进单位、先进工作者,总数居全国第三位。

在首届河北省文明城市创建中,地级市序列的廊坊、承德、张家口、保定、邢台市,县级市序列的定州、黄骅、任丘、平泉、遵化、霸州、涿州、高碑店、泊头、三河市,建制县序列的文安、大厂回族自治县、乐亭、滦南、高邑、唐县、滦县、安新、永清、固安、滦平、大城、卢龙、元氏、临漳、赞皇、广平、鸡泽、容城、涞水、赵县、围场满族蒙古族自治县、海兴、井陘、雄县、成安、魏县、涉县、曲周、清河县,创建水平均接近国检门槛。